                                                                                                Подготовила: Ример М.Г.
КТД для 3-4 классов «Прощай, осень!»

Задачи:

1. Обобщить и систематизировать знания детей об осени через художественное слово, устное народное творчество, музыку и живопись;

2. Развивать монологическую речь воспитанников (обогащение словаря через унт и поэзию, совершенствование навыка выразительного чтения стихотворений); психические процессы (внимание, память, мышление); творческие способности; отрабатывать навык самоконтроля;

3. Воспитывать чувство любви к родной русской природе; интерес к устному народному творчеству (загадкам, пословицам, поговоркам, народным приметам); эстетический вкус; чувство коллективизма.

                                    Ход мероприятия
                                                 

Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости! Мы рады видеть вас на нашем празднике. Дети, вы все, наверное, догадались чему (какому времени года) он посвящен? (Да, осени.)

    Правильно, наш  праздник посвящен осени, точнее проводам осени, и поэтому он называется «Прощай, Осень!»
Королева Осень приближалась,
Лето жаркое с природой распрощалось,
И его осталось уж немного.
Выйдешь в поле — по краям дороги
Желтая пожухлая трава.
Осень заявляет о своих  правах.
1. Расцветают астры в цветнике моем,
           Я букетик сделаю, отнесу их в дом.
           Пахнут они осенью, яркие цветы —
           Не найдешь прекраснее этой красоты.
2. Клинья журавлиные по небу плывут
           И в края далекие нас с тобой зовут.
           Вот они, крикливые, улетают вдаль,
           Лета улетевшего нам немного жаль.
3. И зима холодная скоро подойдет,
           Люди будут праздновать скоро Новый год.
           А пока хозяйкою осень здесь царит,
           Мелким-мелким дождиком тихо моросит.
 Ведущий. Осень… Золотое время года, поражающее богатством цветов, плодов, фантастическим сочетанием красок: от ярких, бросающихся в глаза, до размыто-прозрачных полутонов.
 А ведь и правда, оглянитесь вокруг, всмотритесь: кованым золотом сверкает листва, ярко вспыхивают разноцветные фонарики астр и хризантем, капельками крови застыли на деревьях ягоды рябины, и бездонное осеннее небо удивляет обилие и яркостью рассыпанных по нему звезд.
1-й ученик. Сбросили ромашки

                           Белые рубашки.

Верная примета,  
Что уходит лето.

Не хотят, как видно,

Умницы-ромашки,

Чтобы дождь осенний

Намочил рубашки. 

2-й ученик.  Бродит в роще листопад

По кустам и кленам,

Скоро он заглянет в сад

Золотистым звоном. 

3-й ученик.  Вьется в воздухе листва,

В желтых листьях вся земля.

У окошка мы сидим

И глядим наружу.

Шепчут листья: «Улетим!»

И ныряют в лужу. 

4-й ученик.   Соберем из листьев веер,

Яркий и красивый.

Пробежит по листьям ветер,

Легкий и игривый. 

5-й у ч е н и к.     И послушно ветру вслед

  Листья улетают.

  Значит, лета больше нет,

                 Осень наступает.
                                          Звучит песня «Листья – парашюты» (4 «А»)
Дождь стучит по крыше невпопад,

Мне сегодня грустно почему-то.

За окошком медленно летят

Желтые листики - парашюты. 

ПРИПЕВ:

Листики кленовые,

Листики дубовые,

Листики березы

Падают, как слезы,

И летят над лужами,

Ветрами раздуты,

Никому не нужные

Листья - парашюты.

 

Выйду я под зонтиком  во двор,

Наберу листвы под старым кленом.

Мой букетик, словно светофор -

Красный лист, желтый лист и зеленый.

ПРИПЕВ.

 

Осенью так грустно нам порой,

Только все весна изменит круто,

И на ветках вырастут весной

Новые листики-парашюты.

ПРИПЕВ.

1. Вот художник, так художник -
Все леса позолотил.
Даже самый сильный дождик
Эту краску не отмыл.

2. Красит рыжим, алым, синим, 
Разбавляет краски ливнем.
Чтобы вышло разноцветным.
Но совсем не так, как летом.
Отгадать загадку, просим:
Кто художник этот?
Все: Осень!
Все.                  Славная Осень! Приди к нам, приди!

Под звуки музыки входит Осень.

Осень. Вы обо мне? Как рада я! 
             Поклон вам до земли, друзья. 
             Ну, здравствуйте! Меня вы звали? 
             И к вам на праздник я пришла, 
             Хотя дела не отпускали, 
             Но все же время я нашла. 
             Вам нравятся наряд лесной, 
             Осенние сады и парки, 
             Мои осенние подарки? 
 Здравствуйте, ребята! Очень много хорошего я услышала о себе. Сегодня в гости к вам я пришла не одна. В году двенадцать месяцев, и три из них - осенние. Встречайте их, друзья! 

Входит Сентябрь.

Сентябрь.  Я-первый.

     Ясным утром сентября

                               Хлеб молотят села,

Мчатся птицы за моря,


И открылась школа.

Садится.

 Осень. Сентябрь, ребята, - первый месяц осени, ранняя осень. По календарю осень начинается с 1 сентября. В первый день осени все дети идут в школу. Сентябрь – пора золотой осени. Вот мы с вами и вспомнили одну из примет сентября. Давайте попробуем назвать еще некоторые из них.

                Сентябрь - первый месяц осени.    

                Сентябрь - отлетная пора.

 В сентябре - одна ягодка, да и то горькая рябина. 

 Сентябрь - чародей цвета. 

Ведущий.    Уважаемые зрители,

                       Сказку посмотреть не хотите ли?

                       Сказка наша интересная.

                       А главное, полезная! (4 «А»)
  Ведущий. Да, дети, в сентябре Осень то ласкает теплым солнышком, словно играя в лето, то мелким холодным дождем напоминает: скоро зима.

                Вижу я: на горизонте 

                Туча по небу летит. 

                Поскорей раскрою зонтик, 

                От дождя он защитит. 

                Всех, всех, всех под зонтик спрячу,

  Как же может быть иначе?
( 3 «А»)
                                         Инсценировка «Под зонтом».
1. Дождь прошёл, пробежал, расшумелся,
Сразу все от него по домам.
2. Дождь запел, заплясал, завертелся,
Стал по стёклам постукивать нам.
Заяц.: Холодает с каждым днём,
Очень зябко под дождём.
Весь дрожжуя, весь промок,
Как осиновый листок.
Мне бы домик, да посуше-
Там согрел бы лапки, уши.
Апчхи!
- Тут раскрылся очень кстати
Зонт в руках у нашей Кати.
Катя: Залезай под зонт, малыш,
Согреешь лапки – убежишь.
Лиса: Зонтик ваш такой чудесный!
Нам втроём не будет тесно!
Катя: К нам, лисичка, поспеши!
Хвост пушистый подсуши!
Медведь: Можно мне под зонтик влезть,
Нос и уши обогреть?
Лиса: Ой! Ой! Ой!
Очень уж велик твой рост,
Ты помнёшь мой пышный хвост.
Катя: Хватит места по зонтом.
Нам не тесно вчетвером.
- Тут воробышек летит,
Еле слышно говорит:
Воробей: Я под дождиком летал,
Всюду зёрнышки искал.
Крылышки отяжелели,
Я летаю еле-еле.
Катя: К нам воробышек лети,
Хватит места всем пяти!
А чтоб дождик нам прогнать,
Нужно танец станцевать.
Осень. Спасибо, хороший дождик прошел, проливной. 

- Ребята, а что вырастет в лесу после дождя? (Грибы.)
- Вы любите собирать грибы? А знаете их? Сейчас проверим. 

- Назовите, пожалуйста, грибы на букву «Р» - рыжики,

                                                                       «С» - сыроежки,

                                                                        «Б» - боровики,

                                                                        «М» - маслята,

                                                                        «О» - опята,

                                                                         «Л» - лисички.

- Молодцы! А сейчас мы с вами немного поиграем. Я приглашаю трех грибников. Игра называется «Сбор грибов». Нужно с завязанными глазами собрать грибы. Кто больше соберет в корзинку грибов, тот и победил. 

Ведущий.        С yтpа в лесy над нитью сеpебpистой
                            Хлопочyт паyчки - телефонисты.
                            И вот yже от ёлки до осинки,
                            Как пpовода, свеpкают паyтинки.
                            Звенят звонки: - Внимание! Внимание!
                            Пpослyшайте осеннее  стихотворение!  (4 «В»)
Входит второй месяц осени - Октябрь.

Октябрь. Ая- месяц первого снега, первых холодов.

                       Меж редеющих верхушек 

                       Показалась синева.

                       Зашумела у опушек

                       Ярко-желтая листва.

                       Иду неслышно. Треснет мелкий
                       Отвалившийся сучок,
                       И, хвостом махая , белка
                       Легкий делает прыжок.
                       Стала ель в лесу заметней,
                       Бережет густую тень.
                      Подосиновик последний
                      Сдвинул шапку набекрень.

Садится.

Осень. Октябрь – второй месяц осени. Октябрь называют в народе «грязник». Как вы думаете почему?

Октябрь – предзимье. Скоро зачередит дождь со снегом и не миновать времени, когда целиком оправдается присловье: 

В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, ревет, сверху льет, снизу метет.

В народном месяцеслове об октябре говорят так 

              Октябрь землю покроет: где листком, где снежком. 

              В октябре лист на дереве не держится. 

Осень. Сейчас мы поиграем в игру «Что растёт в огороде?». Я буду задавать вопросы, а вы – отвечать «да» или «нет». 
Игра «Что растёт в огороде?». 
Осень задает ребятам вопросы, а ребята отвечают на них словами «да» или «нет». 
- Растёт капуста в огороде? 
- Да! 
Краснеет помидор всегда? 
- Да! 
- А лук на грядке зеленеет? 
-Да! 
- Картошка в огороде зреет? 
-Да! 
- И на траве, как на подушке растёт зелёная лягушка? 
-Нет! 
-Есть в огороде перец сладкий? 
- Да! 
- И кабачок растёт на грядке? 
- Да! 
- Морковка выстроилась в ряд? 
- Да! 
- Растёт на грядках шоколад? 
- нет! 
- растут укроп, фасоль, горох? 
- Да! 
- Растёт большой и злой бульдог? 
- Нет! 
Ведущий. Во саду ли, в огороде,
                    Фрукты, овощи растут.

                    Сказочку про помидор

                    3«Б» расскажет тут.

«Сказка о том, почему помидор стал красным» ( 3 «Б»)
Выходит третий осенний месяц - Ноябрь.
Ноябрь.   Уж небо осенью дышало,

     Уж реже солнышко блистало,
                          Короче становился день,

     Лесов таинственная тень 

    С печальным шумом обнажалась.

                     Ложился на поля туман, 

                    Гусей крикливых караван 

                    Тянулся к югу: приближалась 

                    Довольно скучная пора; 

                    Стоял ноябрь уж у двора. 

Осень. Ноябрь – последний календарный месяц осени, поздняя осень. Народный месяцеслов величает Ноябрь «груднем» от смерзших груд грязи на дорогах, «листогноем» - от чахнущих листьев. Этот холодный месяц можно назвать месяцем встречи осени и зимы. Почти каждый день завязывается между ними борьба. И хотя все равно должна победить зима, потому что пришла ее очередь, трудно порой определить в какой день это случится.

Ведущий Осень в народе всегда была связана с урожаем, с сельским трудом.  Поэтому люди создали много пословиц о труде. А знаете ли вы их? Проверим.

   - Я буду называть первую часть пословиц, а вы – вторую. Можно всем вместе, хором.

           Что посеешь – то и пожнешь.
            Труд человека кормит, а лень портит.

            Хочешь есть калачи – не сиди на печи.
            Скучен день до вечера – коли делать нечего.
            Работай до поту – так поешь в охоту.
            Кто рано встает, тому Бог дает.
Ведущий.     Осень – чудная пора!
                       Что ж, мальчишки, что ж, девчонки

                       Песню про осень нам спойте тогда. ( 4 «Б»)
Осень. На прощанье я хочу узнать, кто из вас самый наблюдательный?

             Осенние загадки не простые: 

             Отгадаете – будет угощение

             Для ребят на удивление.

                 Почему грибы на елке 

              На сучках сидят верхом? 

              Не в корзинке, не на полке,

              Не во мху, не под листком 

              У ствола и среди веток 

              На сучки они надеты. 

              Кто устроил их так ловко? 

              Кто с грибов очистил сор? 

Дети. Это белкина кладовка,

   Это белкин летний сбор!

1. Без пути и без дороги,
        Ходит самый длинноногий,
        В тучах прячется во мгле,
        Только ноги на земле.             (Дождь)

2. Тучи нагоняет,
        Веет, задувает,
        По свету рыщет,
        Поёт да свищет.                       (Ветер)

3. Вслед за августом приходит,
        С листопадом хороводит,
        И богат он урожаем,
        Мы его, конечно, знаем.          (Сентябрь)

4. Середина твоя, Осень,
        Иногда на небе просинь,
        Солнца луч уже не греет,
        Часто дождик мелкий сеет.     (Октябрь)

5. Кто тепло к нам не пускает,
        Первым снегом нас пугает,
        Кто зовет к нам холода,
        Знаете? Конечно, да!               (Ноябрь)

6. Холода их так пугают,
        К теплым странам улетают,
        Расскажите без утайки,
        Кто это собрался в стайки?      (Птицы)  

7.   Весной веселит, летом, холодит,
          Осенью питает, зимой согревает.     (Дерево).

8.   Висит сито, не руками свито.    (Паутина).
9.   Я под шапкою цветной
           На ноге стою одной.
           У меня свои повадки:
           Я всегда играю в прятки.    (Гриб)

10.    Шевелились у цветка
           Все четыре лепестка,
           Я сорвать его хотел,
           Он вспорхнул и улетел.   (Бабочка)

Ведущий. Молодцы! Все загадки разгадали. Вот и пришла пора расставаться. Наш праздник подошел к концу. А на прощание 3 «Б» класс исполнит  песенку для Осени, которая так и называется « Осень постучалась к нам…».

Песня « Осень постучалась к нам…».

Осень постучалась к нам золотым дождем,
И с, увы, не ласковым солнечным лучом.
Затянул печальную песню листопад,
И под эту песенку, засыпает сад.

А рябина-ягода, словно огонек
Согревает, радует пасмурный денек
В лужицах, как лодочки листики кружат
Серые, холодные, тучи вдаль спешат.

Птицы песни звонкие больше не поют.
В стаи собираются и летят на юг.
Вечерами тихими дождик моросит,
Песню колыбельную, по стеклу стучит.

Ведущий. До свидания, дорогие ребята, уважаемые гости, до будущей осени!

